

# 光明之路 正义之路

## ——写在新中国成立75周年之际

任仲平

(一)

走过昨天,新中国沧桑巨变、换了人间;走在今天,新时代日新月异、生机勃勃;走向明天,新征程任重道远、前途光明。

实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。

道路决定命运,道路改变命运。75年来,新中国从积贫积弱到全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,“其根本原因在于我们找到了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路,这就是中国特色社会主义”。

习近平总书记强调:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。”这一重大论断,蕴含着深刻的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来越来越长历史进程中,我们党成功推进和拓展了中国式现代化,亿万人民焕发出“我们走在大道上”的自信心。

这条举世瞩目的中国道路,为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量——

“中国制度”的优势更加彰显。系统完善党的领导制度体系,用“权力清单”和“责任清单”明确政府权力边界,把党和国家工作纳入法治化轨道,运用制度力量应对风险挑战冲击……中国特色社会主义制度优势不断转化为国家治理效能。

“中国发展”的成色更加亮眼。经济总量从2012年的53.9万亿元攀升至2023年的逾126万亿元,制造业总体规模连续14年位居全球第一……既有“量”的跨越,更有“质”的提升,我国迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

“中国精神”的活力更加澎湃。奥运赛场上为国争光,急难险重冲锋在前,基层一线砥砺磨练,创新前沿锐气之风……从亿万人民投身改革发展的实践中,更能看到中华优秀传统文化

的深厚积淀,中国开放包容、昂扬进取的时代风貌,中国人民的志气、骨气和底气。

在这一进程中,我们党坚持“两个结合”,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,为中国式现代化提供了根本遵循。

汽车产业,是公认的最能体现国家制造实力的重要标志之一。新中国成立之初,我们连一辆汽车都不能造。

2023年,我国汽车产销量双双登上3000万辆台阶,连续15年成为世界第一大汽车生产国与消费国,并跃升为全球最大的汽车出口国。今年前8个月,我国新能源汽车产销量同比分别增长29%和30.9%。

在华夏蓝图中奋起,在改革开放中奋进,在新时代大潮中奋楫,实践充分证明,中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,必将越走越宽广。

(三)

实现中华民族伟大复兴,道路是最根本的问题。中国式现代化走得通、行得稳,是党领导人民开辟的强国建设、民族复兴唯一正确道路。

100多年前,孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图,其中讲到:修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港……

今天,公路纵横,高铁飞驰,中国铁路营业里程突破16万公里,世界前十大港占七席,中国的现代化程度已远远超出先辈的设想。

“只有我们中国共产党人实现了。”2020年10月,正在广东考察的习近平总书记走进汕头开埠文化陈列馆,在《建国方略》相关规划图前,驻足感慨。

中国共产党为什么能?指导思想与时俱进。持续推进“两个结合”,中国化时代化马克思主义指引前进方向,提供根本遵循。

历史使命矢志不渝。百余年来,党团结带领人民所进行的一切奋斗,都是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

奋斗目标一以贯之。从第一个五年计划到第十四个五年规划,始终不变的

主题都是把我国建设成为社会主义现代化国家。

伟大成就彪炳史册。中国人民成为

自己命运的主人,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

以党的自我革命引领社会革命,在革命性锻造中更加充满活力,中国共产党立志于中华民族千秋伟业,风华正茂。

实践充分证明,党的领导直接关系中国现代化根本方向、前途命运、最终成败。只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。

岁月奔流,是光阴的故事,也是光明的故事。

“家家户户用上电灯,绝对是想都不敢想的事。”2015年12月23日,青海果洛藏族自治州班玛县果芒村一片欢腾。这一天,果芒村等3处通电工程完成验收,全国最后3.98万无电人口走上“光明之路”。

至此,无论是雪域高原,还是深山独户,都彻底告别了无电的历史。我国在发展中国率先实现人人有电用。

放眼全球,这样的壮举,只有中国共产党能做到!

岁月见证变迁,时间给出答案。强国梦、复兴梦,在中国共产党领导下,梦想才真正被点燃,人们更加充满信心——“我们黄金的世界,光华灿烂的世界,就在前面!”

走过千山万水,仍需跋山涉水。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,将极大地改变现代化的世界版图。习近平总书记深刻指出:“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”

立时代潮头,观历史大势。致力于为人民谋幸福、为中华民族谋复兴,致力于人类谋进步、为世界谋大同,天下为公,人间正道,这是我们党具有历史自信的最大底气。

把党建设得更加坚强有力,确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远,我们党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

道不变,志不改,勇向前。

(四)

江山就是人民,人民就是江山。中国式现代化致力于全体人民共同富裕、促进人的全面发展,是造福人民的“幸福路”。

(下转四版)



春华秋实,岁物丰成。今天,我们迎来了中华人民共和国成立75周年。走过波澜壮阔

的历程,走向无比光明的前程,亿万人民奋进在实现伟大梦想的康庄大道上。

“一唱雄鸡天下白。”1949年10月1日,第一面五星红旗在天安门广场升起,中国人民从此站起来了,中国发展从此开启了新纪元。一路披荆斩棘,一路凯歌前行,中国共产党团结带领人民开辟了人类迈向现代化新道路,开创了人类文明新形态,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。

七十五载发愤图强,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。在筚路蓝缕中奋起,在改革开放中奋进,在新时代大潮中奋楫,我们创造了“两大奇迹”,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了从落后时代、赶上时代再到引领时代的伟大跨越。经济总量逾126万亿元,稳居世界第二大经济体,粮食生产“二十连丰”,新质生产力加快形成,“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证、更为主动的精神力量。

七十五载艰苦奋斗,人民对美好生活的向往不断变为现实。从温饱不足到总体小康再到全面建成小康社会,我们历史性地解决了绝对贫困问题,实现了小康这个中华民族的千年梦想,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活实现历史性跨越、全方位改善。人均预期寿命提高到78.6岁,居民收入稳步增长,各类保障性住房建设扎实推进……人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

七十五载砥砺前行,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。从“和平共处五项原则的历史答案”到“构建人类命运共同体这个中国答案”,中国共产党坚持把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为战略引领,以高质量共建“一带一路”为实践平台……构建人类命运共同体成为引领时代前进的光辉旗帜。

艰难困苦,玉汝于成。75年来我国发展取得的伟大历史性成就,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。今天的中国,巍然屹立于世界东方,到处都是日新月异的创造。今天的中国人民,更加自信、自立、自强,焕发出空前的历史主动精神、历史创造精神。今天的中华民族,向世界呈现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

方向决定前途,道路决定命运。实践充分证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。“两个确立”是新时代引领党和国家事业从胜利走向新的胜利的政治保证,对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。党的二十大对“两步走”战略安排进行宏观展望,擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。习近平总书记指出:“现在,实现我们确定的基本实现现代化目标只有10年多时间,实现我们确定的全面建成社会主义现代化强国目标也只有20多年时间。时不我待,催人奋进。”保持道不变、志不改的强大定力,坚定历史自信、增强历史主动,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,一步一个脚印把战略目标变为现实。

(下转四版)

# 壮阔的行进 光明的前程

## ——热烈庆祝中华人民共和国成立七十五周年

## 岚皋募集关爱“三类儿童”善款 800 余万元

本报讯(通讯员 赵坤 周煜)9月27日晚,岚皋县在“村BA”活动现场举行“爱是我,快乐成长”关爱“三类儿童”(留守儿童、困境儿童、孤儿和事实无人抚养儿童)慈善募捐晚会。省慈善协会党委书记、会长吴前进,副会长兼秘书长杜志强,市委常委、市政府副市长孙宝峰,市委常委、市委组织部长韩晓晖及市慈善协会会长崔光华出席活动。

活动现场,省市慈善协会、全县各镇各部门、各爱心企业、爱心人士依次走上台进行捐赠。在“村BA”现场连续40余天捡拾塑料瓶的小学生,捐出塑料瓶的140余元;古稀老人现场拿出现金10000元;贵州“村BA”导演团队集体捐款10000元;还有数百名儿童、参赛选手自发来到捐款箱前慷慨解囊,更有不少观众拿起手机扫二维码现场捐款……一幕幕捐款场景感人至深,将活动推向高潮。

据悉,截至目前,岚皋县已争取到各类关爱儿童基金(含物资)305万元,募捐善款503.28万元,资金总量(含物资)达808.28万元。

近年来,岚皋县坚持关注慈善事业与帮扶“三类儿童”相结合,用爱心汇聚成海,用善举点燃希望,为全县的“三类儿童”撑起一片天。据了解,岚皋县已针对留守儿童采取“3+1”帮扶机制,即落实一名帮扶干部、一名辅导老师、一个心理健康辅导组织。困境儿童、孤儿和事实无人抚养儿童采取“5+1”帮扶机制,即落实一名帮扶干部、一名辅导老师、一名政法干警、一名“爱心妈妈”、一个心理健康辅导社会组织。全县“三类儿童”关爱活动在积极推进中。

## 全市夏季行动涉案财物暨电诈冻结资金集中返还活动举办

“我在一起网络诈骗案件上蒙受了巨大的财产损失,几乎陷入了绝望。安康公安民警经过缜密侦查和不懈努力,成功帮我追回了大部分损失,也将我们的家庭再次拉回正轨。人民警察为人民,衷心感谢他们。”平利县受害群众王倩说。

据了解,今年以来,全市刑事立案同比下降35.2%,破案同比上升6.1%,社会治安大局持续安全稳定。尤其是树牢“与其公安多破案,不如群众零发案”的理念,扎实推进“全民反诈”行动,创新“351”涉诈资金预警新模式,全市电诈案件发案数、群众受损数分别同比下降55%、35%,连续9个月100%保持资金预警后被骗“零损失”,真真切切守牢了群众的“钱袋子”。

## 我市庆祝新中国成立75周年美术作品展开幕

本报讯(记者 梁真鹏)9月29日,由市委宣传部、市文化和旅游局、市文联、安康文化投资发展有限公司主办,市美协、安康美术馆、安康学院艺术学院、陕南画院承办的“永远跟党走·奋进新征程”庆祝中华人民共和国成立75周年安康市美术作品展在安康美术馆开幕。

此次展览以备战第十四届全国美展为契机,历经一年多精心筹备,共征集到国画、油画、水彩、版画和剪纸等作品200余件,经过专家评审共展

出作品130余件。本次展览参与作者广泛,作品尺幅大质量高,形式多样表现语言新颖,或笔墨雄浑厚重,或婉约清秀,或朴拙简洁,或浓墨重彩色彩斑斓,描绘了我在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的生动实践,充分展现了近年来全市美术事业发展的丰硕成果。

本次美术作品展是我市庆祝中华人民共和国成立75周年系列文化活

动之一,各位艺术家们笔墨中饱含深情,色彩中充满赞颂,一幅幅主题鲜明的丹青作品,有描绘祖国大好河山的壮丽画卷,有展现人民幸福生活的生动场景,有表达对未来美好憧憬的创意之作。色彩斑斓的画面,栩栩如生的形象,传递着艺术家对生活的热爱、对祖国的热爱,这份深深的热爱正是对庆祝新中国75周年华诞的最好献礼。

## “带着毛玩‘趣’安康”首届毛玩动漫嘉年华系列活动启动

本报讯(记者 刘渊)9月30日,由市人社局和市文旅广电局主办的“带着毛玩‘趣’安康”首届毛玩动漫嘉年华系列活动启动仪式在汉城国际商业街区中心广场举办。市人大常委会副主任、市生态旅游产业链副链长王孝成出席活动并宣布活动启动。

本次活动将持续至10月7日,涵盖水枪派对、大唐不夜城人气IP现场直播互动、网红游戏《黑神话·悟空》角色机甲巡游、威亚真人挑战抓娃娃互动体验、COSPLAY热舞派对、毛玩市集、奇幻儿童剧等10余个主题,旨在打造一个集毛玩、动漫、奇幻、娱乐于一体的文化盛会,市民、游客可在现场与琳琅满目的毛绒玩具亲密互动,乐享温馨与喜悦,开启一场奇幻的动漫之旅。

在文旅融合发展大背景下,可爱的毛绒玩具,是安康对外宣传的一张靓丽名片。毛玩动漫嘉年华系列活动的举办将会进一步丰富安康市“中国毛绒玩具新都”内涵,持续推动全市“文旅商+毛绒玩具”产业高质量发展。

本次活动以“乐享新生活·悦购悦安康”为主题,聚焦汽车换“能”、家电换“智”、厨卫“焕新”三个重点,通过“政策+活动”双轮驱动,“政府+企业”双向发力,对于汽车报废和置换更新的消费者提供最高2万元的补贴,对于购买高效家电的消费者给予15%至20%的补贴,对于电动自行车以旧换新的消费者提供300元至500元的补贴,对于家装厨卫焕新的消费者提供20%的补贴,全力打好促消费“组合拳”,全链条促进消费品以旧换新。

活动现场,我市组织知名品牌汽车、家电厂商及地方特色产品企业参展,展示最新产品和技术;设立家电现场回收专区及互动体验区,消费者可在活动现场完成旧品评估、新品选购及补贴申领并亲身体验产品性能;设立政策咨询台,由专业人员现场解答消费品以旧换新政策,包括补贴标准、申请流程等。

活动截至12月31日,期间将举办以旧换新“四进惠万家”主题展销

## 国内富硒产业知名专家来我市参观考察

本报讯(记者 黄慧慧)9月28日至29日,在首届全国富硒产业科技年会暨院地合作联席会在安康召开期间,来自国内多位富硒产业知名专家深入我市县区、企业考察富硒产业发展情况。

考察团一行先后深入我市中国富硒产业研究院(安康市富硒研发中心)、平利县老县镇蒋家坪村、安康龙王泉富硒矿泉水有限公司、安康市麦艺园富硒食品公司等地,亲身体验了安康富硒产品的生产过程与质量控

制,加深了对安康富硒产业的认知与信心,并就富硒产业的发展前景和科技创新进行了深入的交流与探讨。

本次考察活动充分展示我市富硒产业发展新成果,进一步集聚产品品牌效应,也为我市与全国其他地区的富硒产业进一步深化合作交流、汇聚发展合力、加快科技创新搭建了一个良好平台,为推动安康富硒产业高质量发展 and 乡村振兴提供强劲动能和持续支撑。

安康是全国面积最大、地层最厚、

最宜开发利用的天然富硒带,被国内外专家评定为“优质、环保、安全”的富硒地区,被誉为“中国硒谷”。这里土壤硒资源丰富,硒含量高于全国平均值近3倍,全域土壤中硒和高硒面积占全市总面积的81.87%,是发展富硒产业的天然宝地。近年来,安康市以培育千亿级富硒产业集群为目标,以“链长制”为抓手,围绕安康富硒茶、魔芋、包装饮用水、预制菜等重点产业,聚焦科研支撑、基地建设、标准设立和品牌打造,全产业链推进富硒产业高质量发展。